Ответы

 к заданиям школьного этапа Всероссийской олимпиады

 школьников по физике в 2019/2020 учебном году

10 класс
Задача 1. При смешивании 100 литров воды и 100 литров спирта плотностью 0,8 г/см3 оказалось, что суммарный объем уменьшился на 5 процентов. Какова плотность полученного раствора?
Решение и критерии оценивания:
· Масса всей воды 0,1м3×1000кг/м3= 100кг

Найдена масса всей воды - 2 балла

· Масса всего спирта 0,1м3×800кг/м3= 80кг

Найдена масса всего спирта - 2 балла
· Суммарная масса раствора 0,1м3×1000кг/м3+ 0,1м3×800кг/м3= 180 кг.

Найдена суммарная масса раствора - 1 балл

· Суммарный объем раствора (100+100) *0,95= 190 л=0,19м3
Найден суммарный объем после смешения - 3 балла
· Плотность раствора равна 180кг/0,19м3  ( 950 кг/м3.

Найдена плотность раствора - 2 балла
Всего 10 баллов.
Задача 2. Средняя скорость тела за 20 секунд движения составила 4 м/с. Средняя скорость этого
же тела за последние 4 секунды движения составила 10 м/с. Определите среднюю скорость
тела за первые 16 секунд движения.
Решение и критерии оценивания: 
· Средняя скорость равна отношению пройденного расстояния к промежутку времени

Написано, что  средняя скорость равна отношению пройденного
расстояния к промежутку времени - 2 балла

· Весь путь, пройденный телом, равен 4×20 = 80 метров 

Найден весь путь, пройденный телом - 2 балла

· Из них 4×10 = 40 метров оно прошло за последние 4 секунды. 

Найден путь, пройденный телом за последние 4 секунды - 2 балла
· За первые 16 секунд оно прошло 80-40 = 40 метров. 

Найден путь, пройденный телом за первые 16 секунд - 2 балла
· Таким образом, средняя скорость за первые 16 секунд равна 40/16=2,5 м/с.
Найдена средняя скорость - 2 балла
Всего 10 баллов.
Задача 3. В калориметре находится вода массой mв = 0,16 кг и температурой tв = 30 (C. Для того, чтобы охладить воду, из холодильника в стакан переложили лед массой mл = 80 г. В холодильнике поддерживается температура tл = –12 (C. Определите конечную температуру в калориметре. Удельная теплоёмкость воды Cв = 4200 Дж/(кг((C), удельная теплоёмкость льда Cл = 2100 Дж/(кг((C), удельная теплота плавления льда ( = 334 кДж/кг.

Решение и критерии оценивания: 

· Количество теплоты, выделяемое при охлаждении воды: Q1 = 4200·0,16·30 Дж = 20160 Дж. Найдено количество теплоты, выделяемое при охлаждении воды – 2 балла.

· Количество теплоты, поглощаемое при нагревании льда: Q2 = 2100·0,08·12 Дж = 2016 Дж. Найдено количество теплоты, поглощаемое при нагревании льда – 2 балла.

· Количество теплоты, поглощаемое при таянии льда: Q3 = 334000·0,08 Дж = 26720 Дж. Найдено количество теплоты, поглощаемое при таянии льда – 2 балла.
· Видно, что количества теплоты Q1 недостаточно для того, чтобы расплавить весь лёд (Q1 < Q2 + Q3). Указано, что расплавится не весь лед – 2 балла. 

· Это означает, что в конце процесса в сосуде будут находится и лёд, и вода, а температура смеси будет равна t = 0 (C. 

· Указана конечная температура смеси – 2 балла. 

Всего 10 баллов.
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Задача 4. К клеммам приведённой на схеме электрической цепи приложено напряжение U = 9 В. Если к вольтметру, подключить параллельно резистор R, то показания вольтметра уменьшатся в 2 раза, а показания амперметра увеличатся в 2 раза. Какое напряжение показывал вольтметр до и после подключения резистора? 
Решение и критерии оценивания  

· Пусть первоначальные показания амперметра и вольтметра – I и V со​ответственно, а их сопротивления – RА и RV. Тогда U = IRА + V. 

· Записана формула для расчета напряжения в цепи до подключения резистора
 2 балла
· После подключения резистора: U = 2IRА + V/2

· Записана формула для расчета напряжения в цепи после подключения резистора
 2 балла
· Выразив из первого уравнения IRА и подставив во второе, получим V = 2/3·U 
· Получена формула для расчета напряжения, показываемого вольтметром после подключения резистора - 4 балла.
· V = 2/3·U. = 6 В. Итак, ответ: 6 В и 3 В.
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Получен численный ответ - 2 балла
Всего 10 баллов.
Задача 5. Два цилиндрических сосуда соединены перемычкой с клапаном, как показано на рисунке. Площадь сечения первого и второго цилиндров равны S1=6 см2 S2=4 см2. В начальный момент клапан закрыт, и вся жидкость находится в левом цилиндре. Гидростатическое давление в точке А равно Р1=2 кПа. Каким станет гидростатическое давление Р2 в точке А если открыть клапан? Во сколько раз изменится высота столба жидкости?

Решение и критерии оценивания  

· Используя формулы P=ρgh, m=ρV, V=hS и условие, что масса воды в правом цилиндре в начальный момент равна сумме масс воды в правом и левом цилиндрах после открытия клапана, приходим к выражению: S1P1=S1P2+S2P2
Записано условие постоянства массы воды и формулы необходимые для решения – 
3 балла
· Следовательно, P2=P1S1/(S1+S2) =1,2кПа.
Определено гидростатическое давление после открытия клапана – 4 балла
· Для отношения конечной и начальной высот справедливо равенство: 
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Определено отношение высот – 3 балла
Всего 10 баллов.

